

# BIBESKÆFTIGELSESNÆVNET

## 5.2. Afgørelser efter rpl. § 47 a, stk. 1

Bibeskæftigelsesnævnet har i 2008 truffet afgørelse i følgende sager:

### A. Offentlige råd og nævn

Tilladelse til, at en højesteretsdommer kunne påtage sig hvervet som formand for **Rådet for Grønlands Retsvæsen** (J.nr. 2008-42-15). Rådets opgave er i henhold til § 742 i den grønlandske retsplejelov at varetage koordinationen mellem Grønlands hjemmestyre og rigsmyndighederne om kriminal- og retsplejelovgivning, herunder udvikle det lovgivningsmæssige grundlag derfor, iværksætte forskning i forbindelse hermed og følge de enkelte retsmyndigheders funktion og uddannelsesbehov. Hvervet er også omtalt under pkt. 6.2.1.

Tilladelse til, at en byretsdommer kunne påtage sig hvervet som formand for **Taksationskommissionen for Viborg** (J.nr. 2008-32-38).

### B. Særlige domstole

Disse hverv kræver ikke nævnets tilladelse, da dommerdeltagelse vil være bestemt ved lov.

### C. Lovforberedende udvalg

Disse hverv kræver normalt ikke nævnets tilladelse, da hvervet typisk ikke er varigt.

Tilladelse til, at en landsdommer kunne påtage sig hvervet som formand for **Straffelovrådet**, som er et stående udvalg (J.nr. 2008-42-19).

### D. Private voldgifter

Disse hverv kræver normalt ikke nævnets tilladelse, da hvervet typisk ikke er varigt.

### E. Faglige voldgifter

Disse hverv kræver normalt ikke nævnets tilladelse, da hvervet typisk ikke er varigt.

### F. Private råd og nævn

Tilladelse til, at en landsdommer kunne påtage sig hvervet som formand for **Nævnet for Selvjustits på Lægemeddelområdet** (J.nr. 2007-42-9). Nævnet for Selvjustits på Lægemeddelområdet beskæftiger sig med opgaver af såvel dømmende, kontrollerende som regelfastsættende karakter. Opgaverne vedrører lægemiddelindustriens samarbejde med læger og apotekere om sponsorering af faglig efteruddannelse og information/reklame over for ”sundhedspersoner”. Nævnet er en videreførelse og udbygning af Nævnet for Medicinsk Informationsmateriale, der med tilladelse fra Præsidentrådet havde en landsdommer som formand. Bibeskæftigelsesnævnet udtalte, at dommermedvirken i offentlige og private råd og nævn navnlig er indiceret, hvor der er tale om tvistløsende nævn, jf. herved betænkning nr. 1465/2005 fra udvalget om dommeres bibeskæftigelse s. 23 og 68. Der var imidlertid ikke nogen principiel forskel på Nævnet for Selvjustits på Lægemeddelområdet og det nævn, som det afløste, og hvor Præsidentrådet havde tilladt dommermedvirken. Da der ikke med den nye regulering af dommeres bibeskæftigelse var lagt op til en praksisændring på dette område – og henset til karakteren af det pågældende nævns rådgivende virksomhed – fandt Bibeskæftigelsesnævnet, at dommermedvirken fortsat kunne tillades. Hvervet er også omtalt under pkt. 6.2.2.

Tilladelse til, at en landsdommer kunne påtage sig hvervet som formand for **Håndværkets Ankenævn** for en periode på 3 år (J.nr. 2007-42-12). Hvervet er også omtalt under pkt. 6.2.2.

Tilladelse til, at en højesteretsdommer kunne varetage hvervet som formand for **Dansk Boldspil Unions Appeludvalg** (J.nr. 2008-32-32). Nævnet udtalte, at Appeludvalgets virksomhed omfattede afgørelse af tvister, men da hvervet – som udløste partoutkort og landskampbilletter – ikke kunne anses for indtægtsgivende i forhold til bestemmelsen i retsplejelovens § 47 a, stk. 1, krævede det ikke i sig selv tilladelse. Imidlertid var det oplyst, at Appeludvalgets formand efter praksis af Dansk Boldspil Union udpeges som formand for Fodboldens Voldgiftsret, som nedsættes konkret, når en sag opstår. For deltagelse i en voldgiftsag betales et vederlag. På den baggrund fandt nævnet, at hvervet som formand for Appeludvalget krævede nævnets tilladelse.

Tilladelse til, at en landsdommer kunne påtage sig hvervet som formand for **Danske Ejendomsprojektudbyderes Brancheforenings klagensævn** (J.nr. 2008-32-40). Nævnet havde i 2007 truffet beslutning om, at der ikke blev givet tilladelse til udpegning af en højesteretsdommer som formand for klagensævnet, men at en landsdommer kunne udpeges (J.nr. 2007-42-8).

Tilladelse til, at en byretsdommer kunne påtage sig hvervet som formand for **e-handelsfondens særlige klageinstans** (J.nr. 2008-32-42). Nævnet havde i 2007 truffet beslutning om ikke at give tilladelse til, at en landsdommer kunne udpeges som formand. Derimod havde nævnet tilladt, at en byretsdommer varetog hvervet (J.nr. 2007-42-6).

Tilladelse til, at en højesteretsdommer kunne påtage sig hvervet som suppleant ("alternate member") i **Klagekommissionen Organ of First Instance, som er tilknyttet Det Europæiske Universitetsinstitut i Firenze** (J.nr. 2008-32-48). Klagekommissionen behandler tvister mellem instituttet og det ansatte personale. Hvervet er også omtalt under pkt. 6.2.2.

Tilladelse til, at en byretsdommer kunne påtage sig hvervet som formand for **Den Danske Dyrlægeforenings Overvoldgiftsret** (J.nr. 2008-32-49). Overvoldgiftsretten fungerer som kæreinstans i forhold til afgørelser truffet af den faste voldgiftsret. Afgørelserne vedrører bl.a. overtrædelse af vedtægterne for Den Danske Dyrlægeforening og ukollegial adfærd. Der kan idømmes bøder på op til 50.000 kr. Bibeskæftigelsesnævnet lagde til grund, at en voldgiftsret nedsættes konkret, når en sag opstår, og at der for deltagelse i en voldgiftsret betales et vederlag.

Tilladelse til, at en højesteretsdommer kunne påtage sig hvervet som formand for **Håndboldens Voldgiftsret** (J.nr. 2008-32-55). Voldgiftsretten formål er ifølge Dansk Håndbold Forbunds love at behandle civilretlige tvister, navnlig mellem klubber og spillere. En voldgiftsret nedsættes konkret, når en sag opstår, og nævnet lagde til grund, at Voldgiftsrettens formand da vil deltage i voldgiftssagerne. Da der for deltagelse i en voldgiftssag betales et vederlag, fandt nævnet, at hvervet var omfattet af retsplejelovens § 47 a, stk. 1, og derfor krævede tilladelse fra nævnet.

Tilladelser til, at to landsdommere kunne påtage sig hvervet som suppleant for **præsidiets for Voldgiftsnævnet for bygge- og anlægsvirksomhed** (J.nr. 2008-32-56 og 2008-32-58 ).

Voldgiftsnævnets formål er bl.a. at administrere voldgift efter "VBA-voldgiftsregler 2006". Til nævnet er knyttet et præsidium, hvis medlemmer og suppleanter efter nævnets statut udpeges af Højesterets præsident. Præsidiets formand, der er højesteretsdommer, er ifølge retsplejelovens § 47 a, stk. 3, bemyndiget til blandt præsidiets medlemmer og suppleanter at udpege medlemmer af de enkelte voldgiftsretter. Præsidiets har derimod ikke til opgave at løse tvister. Af denne grund kræver hvervet som medlem af præsidiet ikke – ud over tilladelse efter § 47 a, stk. 1 – tilladelse efter stk. 2 i tilfælde, hvor en dommer fra de overordnede retter ønsker at påtage sig hvervet.

### **G. Forfattervirksomhed**

Tilladelse til, at en landsdommer kunne påtage sig hvervet som fast skribent i **Advokaten** (J.nr. 2007-32-30).

Tilladelse til, at en byretsdommer kunne påtage sig hvervet som redaktør hos **forlaget Thomson** vedrørende en elektronisk paradigmasamling (J.nr. 2008-32-33).

Tilladelse til, at en højesteretsdommer kunne påtage sig hvervet som medredaktør af **Erhvervsretligt tidsskrift** (J.nr. 2008-32-52).

Tilladelse til, at en højesteretsdommer kunne påtage sig hvervet som medlem af **redaktionskomiteen for Juristen** (J.nr. 2008-32-53).

### **H. Bestyrelshverv**

Der blev ikke givet tilladelse til, at en dommer fra Sø- og Handelsretten kunne påtage sig hvervet som bestyrelsesmedlem i **Maritim Museums Fond** (J.nr. 2008-32-44). Maritim Museums Fonds formål er at opføre, eje og udleje bygningen, som skal huse Det Ny Søfartsmuseum. Fonden kan endvidere støtte andre almennyttige formål, herunder museet. Nævnet tog udgangspunkt i den praksis, som Præsidentrådet fulgte vedrørende medlemskab af bestyrelser for erhvervsdrivende fonde, og som man ved oprettelsen af Bibeskæftigelsesnævnet har forudsat, at også Bibeskæftigelsesnævnet vil følge. Ifølge denne praksis kan man som udgangspunkt ikke forvente at få tilladelse til medlemskab af bestyrelser for erhvervsdrivende fonde. Det kan imidlertid ikke udelukkes, at der kan forekomme tilfælde, hvor de hensyn, der ligger bag den negative holdning til dommeres deltagelse i erhvervsmæssig virksomhed, ikke eller kun i meget begrænset omfang gør sig gældende. Er dette tilfældet, kan der være grundlag for at give tilladelse efter en konkret vurdering. Fondens reelle erhvervsmæssige tilknytning vil indgå som et væsentligt kriterium i bedømmelsesgrundlaget. Bibeskæftigelsesnævnet lagde vægt på, at fonden skal opføre et byggeri af stor økonomisk værdi, ligesom fonden er ejer af det driftsselskab, som skal stå for opførelse og udlejning. Fonden har herved det overordnede ansvar for projektet. Fonden skal således udøve erhvervsvirksomhed i betydeligt omfang, og nævnet fandt ikke grundlag for at afvige fra ovennævnte praksis, hvorefter dommere ikke får tilladelse til medlemskab af bestyrelser for erhvervsdrivende fonde.

### **I. Undervisning og censur**

Tilladelse til, at to byretsdommere kunne påtage sig hvervet som underviser ved **jurauddannelsen** på Aarhus Universitet (J.nr. 2008-32-31 og 2008-32-57).

Tilladelser til, at to landsdommere og to byretsdommere kunne påtage sig hvervet som censor ved **jurauddannelserne** på Københavns Universitet, Århus Universitet eller Aalborg Universitet (J.nr. 2008-32-34, 2008-32-60, 2008-32-61, 2008-32-63, 2008-32-64, 2008-32-66).

Tilladelse til, at en byretsdommer kunne påtage sig hvervet som censor ved **Danmarks Forvaltningshøjskole** (J.nr. 2008-32-34).

Tilladelse til, at en byretsdommer kunne påtage sig hvervet som underviser for **Kommunernes Landsforening** (J.nr. 2008-32-50).

Tilladelse til, at en landsdommer kunne påtage sig hvervet som underviser på **voldgiftsdommeruddannelsen** (J.nr. 2008-32-62).

Tilladelser til, at to byretsdommere kunne påtage sig hvervet som censor i **den praktiske prøve i advokatfuldmægtiges retssagsbehandling** (J.nr. 2008-32-34 og 2008-32-37).

## **J. Diverse**

Tilladelse til, at en landsdommer kunne påtage sig hvervet som **mæglingsmand for Arbejdsretten** (J.nr. 2008-32-35).

Tilladelser til, at to byretsdommere kunne påtage sig hvervet som medlem af **Revisorkommissionen** henholdsvis suppleant herfor (J.nr. 2008-32-36). Revisorkommissionen bistår Erhvervs- og Selskabsstyrelsen ved administration af lov om statsautoriserede og registrerede revisorer, og kommissionen er både et rådgivende uddannelsesudvalg og et almindeligt sagkyndigt råd på revisorområdet. Nævnets tilladelse blev givet uanset, at dommerdeltagelse navnlig er indiceret ved nævn, der tager stilling til tvister mellem borgerne eller mellem en borger og forvaltningen. Nævnet lagde vægt på, at kommissionen ifølge loven om statsautoriserede og registrerede revisorer skal have et sagkyndigt medlem med hensyn til skifteret, og at der var en langvarig tradition for dommermedvirken i kommissionen.

Tilladelse til, at en byretsdommer kunne påtage sig hvervet som sekretær for **Disciplinærnævnet for Statsautoriserede og Registrerede Revisorer** (J.nr. 2008-32-39). Disciplinærnævnet blev oprettet i 2003 og erstattede disciplinærnævnene for statsautoriserede revisorer henholdsvis registrerede revisorer. Sekretæren udfærdiger udkast til sagsfremstilling og eventuelt til præmisser i kendelser til brug for nævnets behandling af disciplinærsager. Endvidere udfærdiger sekretæren særskilte notater til nævnet om eventuelle juridiske problemstillinger. Sekretæren deltager ikke i nævnets møder. Bibeskæftelsesnævnet udtalte, at hvervet som sekretær for de tidligere disciplinærnævn, som revisornævnet erstattede, gennem en årrække havde været varetaget af dommere, og at der ikke ved de nye regler om bibeskæftelse var lagt op til en begrænsning af de arter af bibeskæftelse, en dommer kan varetage.

Tilladelse til, at en landsdommer kunne påtage sig hvervet som **Folketingets Retsudvalgs sædvanlige sætteombudsmand** (J.nr. 2008-32-41). Det følger af ombudsmandslovens § 29, stk. 1, at Folketingets Retsudvalg i sager, der er egnede til at vække tvivl om ombudsmandens upartiskhed, kan bestemme, hvem der skal udøve ombudsmandens funktioner.